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ЦІННІСНИЙ ПІДХІД ДО ФОРМУВАННЯ СУЧАСНИХ ОСВІТНІХ 

ВЗАЄМОДІЙ 

Кутішенко Валентина Петрівна (м. Київ, Україна) 

 Orcid ID 0000-0002-5597-705X 

Андрійко Богдана Ігорівна (м. Київ, Україна) 

Однією з засадничих ідей Нової української школи є врахування ціннісних 

принципів у формуванні сучасних освітніх взаємодій. Адже через цю взаємодію 

відбувається залучення школярів до цінностей та смислів, на які вони будуть  

орієнтуватися у подальшому соціальному житті. Саме шкільне середовище  

виступає мікросоціумом для дитини і акумулює основні ціннісні зміни 

суспільства. Відповідно, актуальним залишається питання, яким ціннісним 

середовищем повинна бути школа у сучасних реаліях, щоб підростаюче 

покоління не було запрограмоване на знищення, та потребує більшої деталізації 

проблема розробки практик впровадження ціннісних принципів у формування 

сучасних освітніх взаємодій.  

Мета статті: теоретичне обґрунтування сутності ціннісного підходу до 

формування сучасних освітніх взаємодій. 

 Відомим фактом є така послідовність формування ціннісних орієнтацій 

особистості: спочатку особистість отримує знання, засвоює досвід попередніх 

поколінь, отримуючи соціально схвалені стереотипи поведінки, орієнтовані на 

соціокультурні цінності, а вже потім набуває власного досвіду, переглядає 

норми,  формує індивідуальну систему цінностей.  

Процес осмислення та усвідомлення важливості певних цінностей для 

людини утворює свідомий компонент ціннісної орієнтації, а підсвідомий 

компонент проявляється в значенні їх для людини на основі сили та 

інтенсивності переживань, пов’язаних з втіленням цих цінностей в практичній 

діяльності [1].   

Звідси, цінність може успішно входити в індивідуально психічний світ 

дитини через усвідомлення її сутності, завдяки настановам, які здійснює 

авторитетна особистість, що є носієм цієї цінностей та демонструє відданість їй 
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на практиці, але саме основне – дитина повинна в конкретній ситуації здійснити 

добровільний вибір варіанта власної поведінки, який би відповідав цінностям 

освітнього середовища. Саме тому особливо прискіпливе ставлення у практиків 

повинно бути до ціннісного аспекту формування шкільного середовища, яке стає 

ареною реалізації освітніх взаємодій різного рівня. Адже ніякі бесіди про гуманні 

ціннісні орієнтири не матимуть впливу на дитину, якщо шкільне середовище 

буде таким, де учні  глузують один  над одним, а вчитель демонструє 

відстороненість від цієї ситуації, де самі вчителі пліткують, підвищують голос 

на дітей та публічно їх принижують, де відсутня повага до вчителя як зі сторони 

дітей, так  зі сторони батьків.  

Отже, опосередкований вплив дорослих на розвиток ціннісної сфери 

дитини відбувається шляхом організації відповідного середовища, де дитина 

стане свідком зразків гуманної взаємодії між учасниками освітнього процесу і 

сама буде її активним учасником. Щоб ідея впровадження ціннісних принципів 

у освітню взаємодію була реальною, а не декларативно, всі учасники освітнього  

процесу повинні бути об’єднані навколо спільно узгоджених правил взаємодії, а 

шкільне керівництво, першочергово, повинно зосередитися на формуванні 

корпоративної культури, обговоренні та затвердженні положень про дотримання 

академічної доброчесності всіма учасниками освітньої взаємодії. Саме 

вироблення спільних цінностей у шкільному класі та школі загалом дозволяє 

створити таке шкільне середовище, яке матиму потужний виховний потенціал. 

Однак, постає запитання на які цінності повинна бути зорієнтована 

виховна система суспільства, щоб воно конструктивно розвивалося та не було 

запрограмоване на самознищення. Існують різні підходи до вирішення цієї 

проблеми.  

 Зокрема, опорними цінностями суспільства повинні бути такі:  віра, 

милосердя і співчуття (А. Швейцер); універсальні цінності, що сприяють 

формуванню ідеальних взаємин між людьми (М. Бердяєв, М. Шелер);    вічні 

цінності у центрі яких має перебувати людина(М. Бахтін); цінності, що 

потребують захисту та збереження для передачі їх у спадок наступним 
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поколінням (М. Розов); цінності, що залежать від духовної активності кожного 

окремого індивіда (В. Франкл), які відповідають духу епохи  та історично 

зумовлені (Б. Вижлєцов) тощо[5].    

Слід враховувати те, що розвиток суспільства супроводжується 

трансформацією ієрархії його ціннісних орієнтацій. За результатами 

дослідження К. В. Левківської раніше найбільшу питому вагу у практичній 

діяльності школи мали такі цінності, як прагматизм, конструктивізм, 

партнерство, патріотизм, творчість і розвиток; в той час як поза увагою 

педагогічних колективів залишалися загальнолюдські цінності – емпатія, 

справедливість, толерантність, гуманізм та інші [3].   

Сучасна школа зосереджується на всебічному розвитку особистості як 

найвищої цінності суспільства. Задля цього вкрай необхідно, щоб партнерські 

взаємини між усіма учасниками освітнього процесу були спрямовані на відкрите 

та щире спілкування, сповнене утвердження морально-етичних (гідність, 

рівність, справедливість, толерантність та культурне різноманіття, турбота, 

чесність, довіра), соціально-правових (верховенство права, нетерпимість до 

корупції та фаворитизму, патріотизм, екологічно-етична цінність, соціальна 

відповідальність) та особистісно зорієнтованих цінностей (самореалізація, 

лідерство, свобода) [4].    

Аналіз робіт закордонних науковців дозволив Інні Дьоміній виділити такі  

ефективні практики впровадження ціннісного підходу до формування освітніх 

взаємодій:  1) практики побудови ефективної взаємодії однолітків (сутність 

якої полягає у кооперативному навчанні, коли формування спільної цілі у групі 

однолітків, дискусії на морально-етичні теми сприяють навчанню домовлятися, 

йти на компроміси, відстоювати свою позицію, виробляти спільну навчальну 

стратегію та зосереджуватися на цінностях, які важливі кожному члену 

команди); 2) практики допомоги іншим, коли дітям надається можливість 

здійснувати допомогу іншим учням, або ж людям за межами школи, притулкам 

з тваринами, благодійним фондам, коли  через вчинки учні відкривають як свої 

внутрішні цінності, так і розвивають нові;  3) наставництво (менторство) як 
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спілкування “майстра” та “учня”, де у ролі майстра можуть бути і інші діти; 4) 

особистісно-центроване навчання, коли дитина відчуває свою цінність, її не 

порівнюють з іншими; 5) робочий трикутник “школа-батьки-учень”, коли 

здійснюється взаємодія з батьками на різних рівнях: від “батьки як аудиторія” і 

“батьки як клієнти” до більш бажаного “батьки як партнери”[2].     

Отже, ціннісний підхід до формування сучасних освітніх взаємодій 

передбачає організацію шкільного  середовища,  що функціонує відповідно до 

прийнятих та спільно узгоджених між усіма суб’єктами освітнього середовища 

морально-етичних,  соціально-правових, особистісно зорієнтованих цінностей, 

єдиних правил та принципів взаємодії. Цінності шкільного середовища, 

перетворюються у внутрішні спонуки школяра,  коли його взаємодія з вчителем 

та батьками ґрунтується на цих цінностях та створюються умови для  того, щоб 

дитина була активним учасником взаємодії,  добровільно приймала рішення на 

користь вчинків, які відповідають морально-етичним нормам шкільного 

середовища. 

Перспективи подальших наукових пошуків ми вбачаємо у розробці  

практик впровадження ціннісного підходу у побудови ефективної взаємодії 

учасників освітнього процесу.  
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У 9 статті закону України «Про освіту» зазначається, що дистанційна 

освіта є такою формою здобуття освіти, що являє собою індивідуалізований 

процес навчання, який відбувається в основному за опосередкованої взаємодії 

віддалених один від одного учасників освітнього процесу у спеціалізованому 

середовищі, що функціонує на базі сучасних психолого-педагогічних та 

інформаційно-комунікаційних технологій [1, стаття 9].  

Саме дистанція між викладачем та студентами, що заповнюється за 

рахунок використання технологічних ресурсів [2, с.21] актуалізувала проблему 

пошуку способів педагогічної взаємодії між учасниками освітнього процесу в 

умовах дистанційного навчання (ДН) з огляду на те, що до дистанційної форми 

навчання висуваються такі самі вимоги, як і до традиційної, але за умови 

відсутності належного методичного забезпечення. Однак, серед безлічі питань, 

що постають перед педагогічним колективом в умовах дистанційного навчання, 

питання щодо організації та умов здійснення освітянської комунікації, форми і 

методи роботи тощо, набувають актуального значення для забезпечення 

ефективного навчального процесу.  

І так, головна проблема дистанційного навчального процесу полягає в тій 

суперечності, що якщо технічно таке навчання постає як добре укомплектований 


